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Ata nº. 021/22 
 
 
 
  Ata da 21ª Sessão Legislativa Ordinária do 2º Período Legislativo Ordinário da Câmara 
Municipal de Porto Real. 
 
 
 

 Aos quatro dias do mês de maio de dois mil e vinte e dois às dez horas, deu-se início a 
vigésima primeira Sessão Ordinária do 2º Período Legislativo Ordinário da 7ª Legislatura da Câmara 
Municipal de Porto Real situada na Avenida Dom Pedro II, nº. 1550; presidida pelo Vereador Carlos 
Antonio de Lima que desejou a todos um bom dia e convidou o Vereador Ronário para que fizesse a 
Oração. O Presidente deu início à Primeira Fase Expediente, colocando em votação a ata da Sessão 
anterior. Ata da 20ª Sessão Ordinária do Segundo Período Legislativo Ordinário da Sétima 
Legislatura da Câmara Municipal de Porto Real, realizada no dia dois de maio de dois mil e vinte e 
dois, e comunicou que de acordo com o § 3º do art. 122 do Regimento Interno desta Casa será 
dispensada a leitura da ata uma vez em que todos possuem cópia da mesma. O Presidente colocou em 
Discussão a referida ata, não havendo inscritos, colocou em Votação, aqueles que forem favoráveis, 
permaneçam como estão. A Ata da 20ª Sessão Ordinária do Segundo Período Legislativo Ordinário da 
Câmara Municipal de Porto Real foi aprovada por unanimidade. O Presidente solicitou ao Primeiro 
Secretário que fizesse a leitura do Projeto de Lei nº 0032/2022 – Vereador Elias Vargas de Oliveira – 
Estabelece o Oferecimento de Quadras Poliesportivas Cobertas nas Escolas de Educação Básica da 
Rede Pública de Ensino de Porto Real e dá outras Providências O Primeiro Secretário fez a leitura. 
Terminada a leitura, o Presidente encaminhou o referido Projeto de Lei á Coordenadoria dos Serviços 
Legislativos, nos termos do artigo 188, do Regimento Interno da Câmara Municipal de Porto Real, 
onde ficará á disposição dos senhores Vereadores por quinze dias aguardando emendas. O Presidente 
solicitou ao Primeiro Secretário que fizesse a leitura da Moção de Repúdio nº0008/2022 – Vereador 
Ronário de Souza da Silva – Á Viação Falcão, com Cópia ao DETRO/RJ, Pela Péssima Qualidade 
do Serviço de Transporte Coletivo Prestado. O Primeiro Secretário passou a leitura para o autor fazer 
que assim o fez. O Presidente colocou em Discussão a referida Moção. O Presidente passou a palavra 
para o autor que desejou a todos um bom dia e falou que era sabido por todo município que 
independente ou não do uso do transporte coletivo muitos usavam e que há muito tempo o serviço 
estava altamente defasado, uma empresa que não enxergava o problema alheio, falou que muitos 
munícipes trabalhavam fora da cidade por causa da empregabilidade que estava difícil na região e que 
quando as pessoas conseguiam um emprego fora da cidade não conseguiam assumir as oportunidades 
por conta da falta de horário, compromisso e comprometimento da Viação Falcão; falou do tanto que 
já foi debatido na Casa e do tanto que ele já foi ao DETRO, já correu atrás por fora, já conversou com 
o Prefeito e entre os Vereadores, já fizeram reunião, falou do ofício que saiu de seu gabinete enviado 
diretamente para a Viação Falcão, onde fizeram reunião com os diretores e só ficou na promessa de 
melhoria e sem conseguirem resolver; falou que essa moção era para que chegasse ao DETRO e falou 
que fariam uma audiência pública para que sanassem esse problema, falou que estavam pedindo não 
era nem uma melhoria do que tinha e sim que voltasse o que tinha que ainda assim não era suficiente; 
falou das três viagens que fez quando voltaram às aulas no horário de pico dos ônibus para ver como 
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estava e que em uma delas foi uma coisa escabrosa, pois o ônibus saiu cinco e vinte da manhã do 
primeiro ponto e chegar à rodoviária de Resende sete da manhã, fora que teve que fazer uma baldeação 
no Freitas Soares por já ter naquele pedaço setenta e seis passageiros no ônibus, falou que era um 
absurdo e que há muito tempo os Vereadores vinham batendo nisso de forma mais tranqüila, mas que 
infelizmente teve que fazer essa moção, falou que não fazia com gosto, pois estava ali para enaltecer o 
trabalho prestado no município, mas que a Falcão não deixava alternativa. O Presidente passou a 
palavra para o Vereador Renan Márcio que parabenizou o autor e falou do péssimo serviço prestado 
pela Viação Falcão á população, falou que o valor da passagem também era um absurdo para quem 
precisava se deslocar de Porto Real para Resende, falou que no Estado do Rio de Janeiro se percorria 
quase o Rio todo por três reais e quarenta centavos, sem falar de vários outros transtornos que a 
população sofria; desejou que a empresa tomasse vergonha na cara e fosse á Casa na audiência pública 
que será determinada pelo autor. O Presidente passou a palavra para o Vereador Elias Vargas que 
parabenizou o autor e falou que todo o dia via postagens em redes sociais, população ligando para os 
Vereadores cobrando e que infelizmente a questão do DETRO acabava sendo algo que por mais que 
eles encaminhassem ofícios e reclamações eram sem sucesso e ás vezes ficava sem resposta; falou que 
a audiência pública vai servir para esclarecer e entender o motivo da empresa diminuía seus horários, 
itinerário, falou da dificuldade da empresa por conta do aumento do diesel, a pandemia, mas a 
população precisava de uma resposta e que só vão obter essa resposta com a empresa, falou que se 
empresa não vier esclarecer eles falariam o que, falou que a empresa tinha que respeitar a Casa e a 
população pelo menos indo se justificar; falou que o governo estadual também deveria ter um órgão 
para ajudar a subsidiar algum recurso para essas empresas melhorarem; falou de empresários fora da 
cidade que não contratavam os munícipes por causa do horário que não batia. O Presidente passou a 
palavra para o Vereador Fábio Maia que parabenizou o autor e falou que a população estava sofrendo, 
falou que empresas de ônibus estavam sofrendo, mas que tinha que haver diálogo; falou que muitas 
fábricas fretavam transportes para seus funcionários por causa da deficiência de transporte público e 
que isso também gerava transtorno. O Presidente passou a palavra para o Vereador Fernando Beleza 
que falou que o transporte na cidade estava uma bagunça e que em seu bairro, Jardim Real, as pessoas, 
para embarcar no ônibus, como idosos, era quatro reais uma passagem, uso abusivo da passagem e que 
não tinha horário. O Presidente passou a palavra para o Vereador Diego que desejou a todos um bom 
dia e parabenizou o autor e falou que a população cobrava todos os Vereadores, mas que eles faziam 
seu trabalho e infelizmente “os caras” não estava nem aí para eles e que a cidade perdia com isso. O 
Presidente passou a palavra para o Vereador Renan Márcio que deixou registrado que irá protocolar 
outra moção de repúdio á empresa ENEL, pois todos os dias recebia reclamação dessa empresa, uma 
empresa que cobrava um absurdo de energia e ter uma sala mínima para atender os usuários. O 
Presidente passou a palavra para o Vereador Diego que esteve presente na ENEL em Angra dos Reis 
responsável pelo Sul do Estado e que ele lhe comunicou que com certeza virá na audiência e que 
estava esperando o ofício. O Presidente passou a palavra para o autor que agradeceu os comentários e 
falou que fazia questão de pagar a moldura dessa moção e entregar na Viação Falcão. Não havendo 
mais inscritos, colocou em Votação, aqueles que forem favoráveis, permaneçam como estão. A 
Moção de Repúdio nº0008/2022 – Vereador Ronário de Souza da Silva – Á Viação Falcão, com 
Cópia ao DETRO/RJ, Pela Péssima Qualidade do Serviço de Transporte Coletivo Prestado foi 
aprovada por unanimidade. O Presidente solicitou ao Primeiro Secretário que fizesse a leitura da 
Moção de Repúdio nº0022/2022 – Vereador Ronário de Souza da Silva – À Empresa Porto Real 
Transporte Coletivo LTDA, Pela Má Qualidade do Serviço Prestado. O Primeiro Secretário passou a 
leitura para o autor fazer que assim o fez. O Presidente colocou em Discussão a referida Moção. O 



        Câmara  Municipal  de  Porto  Real    
Estado do Rio de Janeiro 

Poder Legislativo 
 
 
 

3 
 

Presidente passou a palavra para o autor que desejou a todos um bom dia e falou que da mesma forma 
que fez a moção para a Viação Falcão estava fazendo para o transporte Coletivo, pois era uma gerência 
municipal na qual também já esteve debatendo com o Executivo em algumas oportunidades em como 
resolver essa questão já que essa gerência era do Executivo, falou que estudaram a questão da 
ampliação dos ônibus, pois mais uma vez falou que eram representantes do povo e não adiantava eles 
estarem na rua identificando os problemas, acatar a sugestão da população se eram feitos de idiotas; 
falou que vai emoldurar as duas moções, pois se não conseguiam colocar ônibus para atender as 
necessidades da população não tinha porque ter o transporte; falou que na pandemia dava para atender, 
mas á partir do momento que as coisas voltaram ao normal não via problema de voltar o que era, que 
já era o mínimo; falou que estava chateado de fazer a moção, mas não teve alternativa. O Presidente 
parabenizou o autor. Não havendo mais inscritos, colocou em Votação, aqueles que forem favoráveis, 
permaneçam como estão. A Moção de Repúdio nº0022/2022 – Vereador Ronário de Souza da Silva – 
À Empresa Porto Real Transporte Coletivo LTDA, Pela Má Qualidade do Serviço Prestado foi 
aprovada por unanimidade. O Presidente solicitou ao Primeiro Secretário que fizesse a leitura da 
Indicação nº0020/2022 – Vereador Carlos Antonio de Lima – Instalação de Piso Tátil Direcional e 
Piso Tátil de Alerta em Locais Públicos a fim de Contribuir na Mobilidade de Pessoas com 
Deficiência Visual. O Primeiro Secretário fez a leitura. O Vereador Carlinhos passou a Presidência 
para o Vereador Fábio Maia para que pudesse fazer sua justificativa. O Vereador Fábio Maia assumiu 
a Presidência e colocou em Discussão a referida Indicação. O Presidente passou a palavra para o autor 
que desejou a todos um bom dia e leu à justificativa anexada á ata. O Presidente passou a palavra para 
o Vereador Renan Márcio que parabenizou o autor e falou que a Indicação era muito importante. Não 
havendo mais inscritos, colocou em Votação, aqueles que forem favoráveis, permaneçam como estão. 
A Indicação nº0020/2022 – Vereador Carlos Antonio de Lima – Instalação de Piso Tátil Direcional 
e Piso Tátil de Alerta em Locais Públicos a fim de Contribuir na Mobilidade de Pessoas com 
Deficiência Visual foi aprovada por unanimidade. O Vereador Carlinhos reassumiu a Presidência. O 
Presidente solicitou ao Primeiro Secretário que fizesse a leitura da Indicação nº0044/2022 – Vereador 
Renan Márcio de Jesus Silva – Aquisição de uma Van ou de Outro Veículo Adequado para 
Transporte de Pacientes que Fazem Tratamento de Hemodiálise. O Primeiro Secretário fez a leitura 
O Presidente colocou em Discussão a referida Indicação. O Presidente passou a palavra para o autor 
que desejou a todos um bom dia e leu á justificativa anexada á ata; falou que o Secretário não era nada 
humano que os pacientes não podiam sentar no banco da frente e que ás vezes iam seis pacientes numa 
ambulância, debilitados; falou que uma amigo de Barra Mansa lhe questionou e falou que era 
inadmissível os Vereadores aceitarem uma coisa dessa. O Presidente passou a palavra para o Vereador 
Fábio Maia que parabenizou o autor e falou que a população tinha que ter o que havia de melhor, pois 
as viagens eram longas e cansativas. O Presidente passou a palavra para o Vereador Diego que 
parabenizou o autor e falou que ele já presenciou situações desagradáveis a respeito do funcionário que 
fazia esse transporte falando que Vereador era mentiroso assim como a família de uma criança de 
quatro anos que foi esquecida para fazer uma cirurgia também não era mentirosa, citou também um 
senhor de oitenta anos que foi esquecido para fazer uma radioterapia, falou que esse funcionário 
parecia tratar as pessoas como animais e que não era assim, todos mereciam respeito; desejou que as 
coisas melhorassem. O Presidente passou a palavra para o Vereador Fernando Beleza que parabenizou 
o autor e citou a sua mãe que faleceu fazendo hemodiálise, falou que a pessoa realmente vem 
debilitada dentro do carro; falou que esteve no Transporte e conversou com o responsável e relatou 
sobre um paciente que estava passando mal no chão, chamou o SAMU e que o SAMU não foi, falou 
que ligou para o Zé Luiz e que o mesmo resolveu mandando a ambulância; falou que as questões do 
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transporte precisavam ser resolvidas para que os pacientes pudessem ir ás suas consultas confortáveis. 
O Presidente passou a palavra para o Vereador Ronário que parabenizou o autor e falou que as pessoas 
já estavam debilitadas e não terem uma condição boa. O Presidente passou a palavra para o Vereador 
Diego que falou do esquecimento de pacientes, que não foi a primeira e nem a segunda vez que isso 
aconteceu e voltou a falar do senhor de oitenta anos que foi esquecido para fazer a radioterapia, falou 
que era desumano. O Presidente passou a palavra para o Vereador Fábio Maia que falou de 
funcionário, falou do funcionário mencionado e falou que gostaria de encontrar com ele para falar 
algumas coisas, disse a ele que o período de campanha já passou, pois ele não o cumprimentava. O 
Presidente passou a palavra para o autor que lembrou que eram servidores públicos e pagos pelo povo, 
convidou os demais Vereadores para serem co-autores. Não havendo necessidade de colocar em 
Votação, a Indicação nº0044/2022 – Vereador Renan Márcio de Jesus Silva com Co-Autoria dos 
Demais Vereadores – Aquisição de uma Van ou de Outro Veículo Adequado para Transporte de 
Pacientes que Fazem Tratamento de Hemodiálise foi aprovada por unanimidade. O Presidente 
solicitou ao Primeiro Secretário que fizesse a leitura da Indicação nº0113/2022 – Vereador Ronário 
de Souza da Silva – Solicita Providências para Melhora do Sistema de Iluminação da Quadra de 
Areia do Bairro Freitas Soares. O Primeiro Secretário fez a leitura O Presidente colocou em 
Discussão a referida Indicação. O Presidente passou a palavra para o autor que desejou a todos um 
bom dia e falou que a Indicação era uma reivindicação dos moradores e usuários da quadra de areia; 
convidou os Vereadores Fernando Beleza e Renan Márcio para serem co-autores. O Presidente passou 
a palavra para o Vereador Renan Márcio que lembrou que protocolou diversos ofícios pedindo a 
mesma coisa, pediu que o Secretário de Obras pelo menos respondesse as Indicações, sugeriu também 
a troca da areia. O autor cobrou as respostas das Indicações. Não havendo mais inscritos, colocou em 
Votação, aqueles que forem favoráveis, permaneçam como estão. A Indicação nº0113/2022 – 
Vereador Ronário de Souza da Silva com Co-Autoria dos Vereadores Luís Fernando da Silva e 
Renan Márcio de Jesus Silva – Solicita Providências para Melhora do Sistema de Iluminação da 
Quadra de Areia do Bairro Freitas Soares foi aprovada por unanimidade. O Presidente retirou da 
pauta a Indicação nº0117/2022 – Vereador Luís Fernando da Silva – Solicita Pontos de Ônibus com 
Espaço para Cadeirantes devido ao horário. Terminada a Primeira Fase, o Presidente passou para a 
Segunda Fase, Ordem do Dia. O Presidente falou que havia Projeto para ser discutido e votado nesta 
Fase da Sessão. Segunda Discussão e Segunda Votação. O Presidente solicitou ao Primeiro Secretário 
que fizesse a leitura do Projeto de Lei nº 0019/2022 – Vereador Elias Vargas de Oliveira – Institui o 
Selo Empresa Motivadora da Educação de Funcionários, no Âmbito do Município de Porto Real. O 
Presidente passou a palavra para o Vereador Elias Vargas que solicitou a dispensa da leitura do Projeto 
uma vez que já foi lido na Casa assim como seus Pareceres. O Presidente colocou em Discussão o 
referido pedido. Não havendo inscritos, colocou em Votação, aqueles que forem favoráveis, 
permaneçam como estão. O pedido do Vereador Elias Vargas foi aprovado por unanimidade. O 
Presidente colocou em Segunda Discussão o referido Projeto. Não havendo inscritos, colocou em 
Segunda Votação, aqueles que forem favoráveis, permaneçam como estão. O Projeto de Lei nº 
0019/2022 – Vereador Elias Vargas de Oliveira – Institui o Selo Empresa Motivadora da Educação 
de Funcionários, no Âmbito do Município de Porto Real foi aprovado por unanimidade em 
Segunda Votação. Terminada a Segunda Fase, o Presidente passou para a Terceira Fase, Indicações e 
Requerimentos Verbais. O Presidente passou a palavra para a Vereadora Fernanda Emerenciano 
dos Santos para que pudesse fazer sua Indicação Verbal. A Vereadora Fernandinha indicou que fosse 
intensificado o combate de dengue na utilização de todos os meios disponíveis bem como a divulgação 
dos meios de prevenção. O Presidente colocou em Discussão a referida Indicação. O Presidente passou 
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a palavra para a autora que falou que os casos saltaram no país bem como em cidades vizinhas, uma 
Indicação simples, mas que em alguns lugares havia surto e que a prevenção ajudava muito. Não 
havendo inscritos, colocou em Votação, aqueles que forem favoráveis, permaneçam como estão. A 
Indicação da Vereadora Fernandinha foi aprovada por unanimidade. Terminada a Terceira Fase, o 
Presidente passou para a Quarta Fase, Explicações Pessoais. O Presidente perguntou ao Primeiro 
Secretário se tinha algum Vereador inscrito para as Explicações Pessoais. O Primeiro Secretário falou 
que não. Terminada a Quarta Fase, o Presidente passou para a Quinta Fase, Horário de Liderança. O 
Presidente passou a palavra o Vereador Ronário de Souza da Silva, Líder do PSDB para que caso 
queira, faça uso da mesma. O Vereador Ronário desejou a todos um bom dia. O Presidente passou a 
palavra o Vereador Cláudio Luís Guimarães, Líder do PTB para que caso queira, faça uso da mesma. 
O Vereador Cláudio desejou a todos um bom dia. O Presidente passou a palavra o Vereador Diego 
Graciani de Almeida, Líder do CIDADANIA para que caso queira, faça uso da mesma. O Vereador 
Diego desejou a todos um bom dia. O Presidente passou a palavra o Vereador Luís Fernando da 
Silva, Líder do PSD para que caso queira, faça uso da mesma. O Vereador Fernando Beleza desejou a 
todos um bom dia. O Presidente passou a palavra o Vereador Fábio Nunes Maia, Líder do DC para 
que caso queira, faça uso da mesma. O Vereador Fábio Maia desejou a todos um bom dia. O 
Presidente passou a palavra a Vereadora Fernanda Emerenciano dos Santos, Líder do PDT, para que 
caso queira, faça uso da mesma. A Vereadora Fernanda desejou a todos um bom dia e parabenizou 
todas as mães da cidade. O Presidente passou a palavra o Vereador Elias Vargas de Oliveira, Líder do 
PRTB para que caso queira, faça uso da mesma. O Vereador Elias Vargas desejou a todos um bom dia 
e falou da abertura da Comissão Processante, falou que iniciaram os trabalhos que no dia três de maio 
expediu o primeiro ofício ao prefeito e leu o referente ofício; falou que o prefeito recebeu a denúncia 
no mesmo dia, tranqüilizou a população e falou que estavam apurando seguindo todos os 
procedimentos de acordo com Regimento Interno. O Presidente passou a palavra o Vereador Ronário 
de Souza da Silva, Líder de Governo para que caso queira, faça uso da mesma. O Vereador Ronário 
desejou a todos um bom dia e lembrou que os Poderes eram harmônicos e que estavam ali para 
cumprir seu papel. Terminada a Quinta Fase, o Presidente passou para a Sexta Fase Lembretes. O 
Presidente parabenizou todas as mães e parabenizou o Vereador Cláudio pelo seu aniversário. O 
Presidente quebrou o protocolo e deixou aberto para os Vereadores que quisessem parabenizar o 
Vereador Cláudio. Os Vereadores Elias Vargas, Diego, Fernandinha, Renan Márcio, Ronário e Fábio 
Maia o parabenizaram. O Presidente passou a palavra para o Vereador Cláudio que agradeceu todos os 
colegas. Terminada a Sexta Fase, o Presidente passou para a Sétima Fase Encerramento. Não 
havendo mais nada a tratar, o Presidente deu por encerrada a presente Sessão às onze horas e dezoito 
minutos desejando a todos um bom dia. Eu, Camila Costa Rosas, digitei a presente ata, que vai por 
mim assinada e pelos Vereadores presentes.  

Assinam a ata:  
 
 
Carlos Antonio de Lima (Presidente): ____________________________________________________ 
 
 
 
Fábio Nunes Maia (2º Vice-Presidente); __________________________________________________ 
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  Ata da 21ª Sessão Legislativa Ordinária do 2º Período Legislativo Ordinário da Câmara 
Municipal de Porto Real. 
 
 
Renan Márcio de Jesus Silva (1° Secretário): ______________________________________________ 
 
 
 
Ronário de Souza da Silva (2º Secretário): ____________________________________________ 

 

Cláudio Luís Guimarães: ___________________________________________________________ 

 

Elias Vargas de Oliveira: _______________________________________________________ 

 

Henry de Carvalho Nunes: __________________________________________________ 

 

Luís Fernando da Silva: _________________________________________________________ 

 

Fernanda Emerenciano dos Santos: ________________________________________________ 

 

Diego Graciani de Almeida: _____________________________________________________ 

 

Camila Costa Rosas: _____________________________________________________________ 


